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6.
Dobór przekładników prądowych

6.1
Przekładniki prądowe do pomiarów

Niezbędne jest spełnienie wymagań w zakresie:

1. Znamionowego napięcia przekładnika

2. Znamionowego prądu pierwotnego przekładnika

3. Wartości szczytowej prądu pierwotnego w stanach zwarciowych (wytrzymałość dynamiczna)

4. Mocy znamionowej przekładnika

5. Dokładności transformacji w normalnym zakresie prądowym

6. Wartości skutecznej prądu wtórnego przy przetężeniach (FS)

6.2
Przekładniki prądowe do zabezpieczeń

Niezbędne jest spełnienie wymagań w zakresie:

1. Odpowiadającym punktom (1.÷4.) przekładników do pomiarów

2. Spełnienia wymagań wynikających z właściwości stosowanych zabezpieczeń

6.3
Dobór przekładników napięciowych indukcyjnych

Niezbędne jest spełnienie wymagań w zakresie:

1. Znamionowego napięcia pierwotnego przekładnika Upn
2. Sposobu włączenia uzwojenia pierwotnego (faza-ziemia lub faza-faza)

3. Liczby uzwojeń wtórnych i ich napięcia znamionowego

4. Współczynnika napięciowego kt
5. Przeznaczenia przekładnika (pomiarowy, zabezpieczeniowy, pomiarowo-zabezpieczeniowy)

6. Klasy dokładności przekładnika

7. Mocy znamionowej uzwojenia wtórnego

6.4
Wpływ przekładników na niedokładność pomiaru mocy i energii elektrycznej
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Przykład 6.1

Pomiar strat mocy czynnej transformatora:

cos( = 0,02 (tg( = 50); przekładniki klasy 0,1

(u = (( 0,08%, (u = ( 3min; (i = (+ 0,02%, (i = + 4min

(Ep% = +10,1%(!)

Pomiar energii czynnej w sieci elektroenergetycznej:

cos( = 0,93 (tg( = 0,40); przekładniki klasy 0,2

(u = (+ 0,12%, (u = ( 7min; (i = (+ 0,08%, (i = + 6min

(Ep% = +0,35%

Pomiar energii biernej w sieci elektroenergetycznej:

cos( = 0,93 (ctg( = 2,5); przekładniki klasy 0,2

(u = (+ 0,12%, (u = ( 7min; (i = (+ 0,08%, (i = + 6min

(Eq% = (0,75%

6.5
Wpływ przewodów łączących w obwodach wtórnych przekładników na niedokładność pomiaru energii elektrycznej
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Rys. 6.1 Schemat połączeń obwodów wtórnych pomiarowych przekładników

w polu linii WN

Przekładniki prądowe

Przewody łączące ( zwiększenie mocy czynnej obciążenia przekładnika
Przykład 6.2

Przekładniki prądowe klasy 0,2, o mocy znamionowej Sn =15 VA, cos( = 0,8 i prądzie wtórnym znamionowym Isn = 5 A. Urządzenia pomiarowe połączono z przekładnikami za pomocą czterożyłowego przewodu miedzianego o przekroju 4×6 mm2 z trójfazowym urządzeniem pomiarowym o mocy każdej fazy równej SB =10 VA, usytuowanym w odległości l = 300 m od przekładników. Należy obliczyć zmianę błędów przekładników po uwzględnieniu rezystancji przewodów łączących, przy założeniu, że błędy dla Is = 5 A, przy SB = 10 VA wynoszą: (i = (0,18%, (i = +3,5 min.
Błędy wypadkowe, po uwzględnieniu błędów dodatkowych

(Rp = 0,88 () wynoszą:
((i)( = (0,18% ( 0,218% ( (0,40%
oraz

((i)( = +3,5 min + 7,6 min = +11,3 min
Jeżeli długość przewodów łączących wynosi 400 m (Rp = 1,17 (), natomiast pozostałe dane pozostają niezmienione, wynik obliczeń byłby następujący:

((i)( = (0,18% ( 0,29% ( (0,47% oraz

((i)( = +3,5 min + 10,1 min = +13,6 min
Przekładniki napięciowe

Przewody łączące ( zwiększenie szeregowej rezystancji przekładnika
Przykład 6.3

Rozpatrzono przekładniki napięciowe klasy 0,2, o mocy znamionowej Sn =15 VA, cos( = 0,8 i napięciu wtórnym znamionowym Usn = (100:
[image: image4.wmf]3

) V. Przekładniki połączono z trójfazowym urządzeniem pomiarowym o mocy każdej fazy równej SB =10 VA przy cos( = 0,9, usytuowanym w odległości l = 300 m od przekładników, za pomocą czterożyłowego przewodu miedzianego o przekroju 4×4 mm2. Należy obliczyć błędy przekładnika po uwzględnieniu błędów dodatkowych spowodowanych rezystancją przewodów łączących, przy założeniu, że nie korygowane błędy dla Us = (100:
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) V, przy SB = 10 VA i cos( = 0,9 wynoszą: (u = (0,15%, (i = +2,5 min.

Błędy wypadkowe, po uwzględnieniu błędów dodatkowych

(Rp = 1,32 () wynoszą:
((u)( = (0,15% ( 0,36% ( (0,51% oraz

((u)( = +2,5 min + 5,9 min = +8,4 min
Jeżeli długość przewodów łączących wynosi 400 m (Rp = 1,76 (), natomiast pozostałe dane pozostają niezmienione, wynik obliczeń byłby następujący:

((u)( = (0,15% ( 0,48% ( (0,63% oraz

((u)( = +2,5 min + 8,4 min = +10,9 min
( Koniec części 6 (
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